为报考博士隐瞒曾被处分

高校:思想政治素质和品德考核不合格,取消学籍

□见习记者 张叶荷

为报考本市某知名高校的研究 生,李某故意隐瞒自己曾被处分和 受过刑事处罚等事实。近日,上海 市第三中级人民法院二审审理了该 起案件,认为某知名高校认定李某 思想政治素质和品德考核不合格, 且存在弄虚作假的情形,对李某作 出取消学籍的被诉决定,法律适用 正确,驳回了李某的上诉请求。

未如实填写登记表内容

李某通过某知名高校的网上报 名系统填写报考博士学位研究生登 记表,拟报考该校的应用经济学专 业博士学位研究生。2017年4月26日,李某向该校提交了2017年报考博士学位研究生登记表,该表"学历与经历"一栏内显示:"2014年7月-2016年11月,北京宏华伟业投资有限公司在职";"何时何地因何原因受过何种奖励和处分"一栏,显示"无";李某在该份报考登记表上签名。

此外,李某还向该校提交其他相关的情况表,表上信息均显示李某人学前工作单位为"北京宏华伟业投资有限公司";没有受过任何处分,并加盖工作单位公章、日期。2017年9月3日,李某被录取正式报到人学,于当日取得学籍。

2017年11月,该大学在复查

中发现: 2004年,李某因盗窃被另一所大学取消人学资格; 2016年因盗窃罪被法院判处有期徒刑1年5个月、罚金3万元。

上述事实与李某提交的上述表格内容均不相符,另外经该学校查询"北京宏华伟业投资有限公司"亦不存在。据此,该学校给予李某取消学籍的处理决定。

"被迫"填写虚假信息?

李某不服,诉至一审法院,请求 撤销学校做出的处理决定。一审法 院认为,该学校依据李某递交的三 份表格内容与复查中发现的李某曾 受取消入学资格的处分以及刑事处 罚,且服刑期间与其自述的工作期间重合,推定李某存在弄虚作假的情形,定性为思想政治素质和品德考核不合格,认定事实清楚。该学校在进行合法性审查后作出被诉决定,该决定包括了学生基本信息、作出处分的事实和依据、处分的种类等内容,并向李某送达,其程序符合规定且适用法律无误。据此,一审法院判决驳回李某诉讼请求。

判决后,李某不服,上诉至上海三中院。李某认为,是由于网申系统设置错误,才导致自己被迫填写了"北京宏华伟业投资有限公司"为其工作单位。如果在报名阶段、复试阶段告知学校自己曾受过刑事处罚的经历,那么将会被该学校以种

种莫须有的理由不予录取,这是自己 不得不采取的唯一方式。

该高校则辩称,李某故意隐瞒曾 经被处分和受到刑事处罚的事实,捏 造工作经历。根据相关规定,才决定 取消李某的学籍。

上海三中院认为,该高校在复查中发现李某存在弄虚作假的情形后,告知李某拟作出的处理决定、理由、依据和上诉人享有的陈述申辩权,在听取李某的陈述和申辩后开会研究并作出被诉决定,并将被诉决定送达至上诉人,程序并无违法之处。因此该高校认定李某思想政治素质和品德考核不合格,且存在弄虚作假的情形,对李某作出取消学籍的被诉决定,法律适用正确。

9岁儿童运河里学游泳溺亡,女子边看手机边走路一脚踏进河里——

在自然河道溺水,该谁担责?

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 王治国

据统计,每年暑假孩子发生频率最高的意外就是溺水。由于条件所限,加上一些家长监护缺位,导致在自然河道溺水事故高发。对于这样的事故,管理部门是否要承担侵权责任?上海市浦东新区人民法院用两个已生效判决从不同角度进行了分析。

案例一:

9岁儿童运河学游泳溺亡

9岁男童在没有家人陪同的情况下,到运河学游泳不幸溺水身亡。男童父母认为,运河由河道事务管理中心管理、建设,由于其管理存在疏漏,河道未设置禁止游泳的警示标志,也未设置护栏,导致儿子溺水身亡,因此将其起诉至法院,要求赔偿各类费用近40万元。

法院认为,事故发生的运河系 农村河道,法律法规并无明确规定 要求被告在河道两岸设立防护栏杆 或警示标志,且护栏或警示标志的 作用在于提醒、预防,即使设立也 不可能绝对杜绝河道的危险性。其 次,两原告作为监护人疏于看管, 致其溺水身亡,应当承担责任。法 院对两原告要求其承担赔偿责任的 诉讼请求不予支持。

案例二:

女子边走边看手机坠河

苏女士(化名)在夜间回家路上边走边用手机订出租车,当走到河边时,穿越一段没有护栏的河堤,掉人河中溺水身亡。死者家属认为,河道管理单位未确保河岸防护设施齐全,因此起诉要求赔偿死亡赔偿金等各项费用67万余元。

法院认为,事发河道与川南奉 公路辅道毗邻,护栏缺失明显存在 安全隐患,本案的发生也是由于护 栏缺失导致,被告未尽合理的安全 保障义务。而事发时苏女士边走边 看手机,疏忽大意未发现危险的存 在,其自身也有过错,法院据此判 决河道事务管理中心担责二成。

暑期溺水事故高发 安全度假须高度重视

按照现有规定,在自然河道旁设立相应警示标志或防护措施,并非河道管理部门的法定职责和义务。因此在开放的自然河道中发生事故后,以河道管理部门未在事发地设置警示标志、未采取安全防护措施为由,要求其承担侵权责任的诉请,于法无据,法院不予支持。

法院提醒学生及家长,不到水 库、河塘以及其他无安全设施、无救 生员的水域游泳玩耍,不擅自与他 人结伴游泳,不在无家长或老师带 领的情况下游泳,不盲目下水救人。

自编程序盗窃老东家18万元

工程师被判刑7年,处罚金8000元

□记者 季张颖 通讯员 张超

本报讯 网上彩民中大奖新闻 刺激了男子的心,一心求暴富的他决定试水彩票致富。后为筹钱买彩票,他利用曾在某公司担任工程师掌握的信息,通过编程手段盗窃老东家近 18 万元,并将大部分用于购买彩票,最终东窗事发锒铛入狱。近日,上海市徐汇区人民法院(以下简称"上海徐汇法院")开庭审理了此案,最终以盗窃罪判处男子有期徒刑7年,并处罚金8000元。

现年30 出头的杨某曾是某市场营销公司的PHP工程师,平时喜欢买彩票。离职后,杨某被网上彩民中奖的新闻刺激,幻想自己也能通过买彩票改变命运,更加疯狂地购买起彩票,甚至将存款挥霍殆尽。为了能弄到钱继续购买彩票,杨某将手伸向了老东家。

2018年1月至10月,杨某利用其担任工程师期间掌握的支付密钥等信息,编写相关程序,指示公司相关微信公众号向其个人微信号转账红包共计 17.9 万余元。2018 年 12月,市场营销公司发现失窃,在进行公司内部排查中发现杨某存在问题并报警。随后,杨某被公安机关抓获并如实供述了自己的罪行。

上海徐汇法院审理后认为,被告人杨某以非法占有为目的,盗窃公司钱款 17.9 万余元,数额巨大,其行为已构成盗窃罪,应予处罚。杨某曾因故意犯罪被判处有期徒刑,在假释考验期满后五年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,系累犯,应当从重处罚。杨某到案后能如实供述自己的罪行,可以从轻处罚。最终,法院根据被告人犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,作出上述判决。

90后为人替考当场被揭穿

被判构成代替考试罪,处拘役2个月,缓刑2个月

□记者 夏天 通讯员 邵阳

本报讯 拥有本科学历的 90 后雷某受朋友所托,持他人身份证、准考证参加了 2018 年上海市成人高校招生统一文化考试,却被监考老师当场发现。近日,杨浦区人民法院审理并宣判了该案件,雷某犯代替考试罪,被判处拘役2个月,缓刑2个月,并处罚金 2 千元。

2018年10月,张某(另案处理)找到沈某(另案处理),让他找人帮忙替考。沈某遂找到其朋友雷某,请其帮忙替张某参加考试。

2018 年 10 月 27 日,雷某持张某的身份证、准考证进人杨浦区某学校考场替其参加考试。未曾想监考老师在考场巡视时注意到其年纪与身份证、准考证上的年纪明显不符,遂起疑心。监考老师向雷某

询问身份证号码等信息, 雷某均无 法准确回答, 替考一事因此暴露。 后雷某向公安机关自首。

法院认为,雷某代替他人参加 法律规定的国家考试,其行为已构 成代替考试罪,依法应予处罚。因 其系自首并自愿认罪,依法可以从 轻处罚。根据其犯罪事实、情节、 对社会的危害程度等具体情况,法 院最终对雷某作出前述判决。

餐厅屡屡失窃 竟是前员工所为

□记者 胡蝶飞

本报讯 已经离职的冷菜师傅,在一个月内屡屡行窃,盗走老东家新荣记餐厅海鲜、餐具、冰块等物品。昨天,静安区人民法院对该案予以宣判:以盗窃罪判处当事人毛某有期徒刑9个月,并处罚金2000元;缴获的赃物及退赔的违法所得,发还被害单位。

2019年3月2日凌晨,员工席远(化名)正在值班,发现一男子朝厨房走去。席远随即叫醒了其他两名同事,将该男子拦下。一番争执后,席远和同事认出,该男子

就是曾在新荣记工作过的冷菜师傅 毛某。随后,席远等人翻看公司监 控才发现,他曾利用餐厅门锁的一 个"小空子"多次行窃。今年2月2 据检察机关指控,今年2月2

据检察机关指控,今年2月2 日至3月1日期间,被告人毛某多 次进人本市南京西路新荣记餐厅的 厨房内,窃取海鲜、冰块、调味 品、餐具等多种物品。

经鉴定,部分被盗餐具价值 1534元,其他被盗物品(比如海 鲜)由于已被毛某食用,无法进行 鉴定估价。

法庭上,毛某表示已深刻认识 到错误,愿意赔偿经济损失。

工行推出幸福生活版手机银行 进入家庭智慧金融+时代

近日从工商银行上海分行了解到,工行全新推出面向老人客群的幸福生活版手机银行,集合生物识别、语音交互、大数据、智能分析、智能风控等先进科技,设计研发适合老年人身心特点的业务流程,让老年人享受到移动金融服务的便利,同时创新性地将亲情关系引入金融服务之中,打造两代人互动互通的金融交易平台。

据悉,亲情是幸福生活版手机银行的一 大特色。工行在产品设计中,充分考虑到父 母的触网需求,基于完备的智能风控机制, 创新性推出子女帮父母注册手机银行的功能,降低老年人使用移动金融服务的门槛。在银行业中首次推出"一键求助"功能,方便老年人在手机银行使用过程中,一旦遇到问题,快速截图向子女咨询。作为家庭中坚力量的年轻人,可以在工行手机银行中日置亲情关系,将父母长辈的账户信息、生生是醒等添加在亲情账户中,以后就可快速交易为父母代缴充值、查询转账。同时,基于发展,也不能是一个人工。

联账户并设置额度,后续老年人消费缴费即可使用子女的关联账户余额。此外,工行将先进的技术形式充分应用在幸福版中,为老年人提供新的交互方式,支持纯语音双向交互,语音可搜索对应的功能,在交易关键节点进行业务提醒报读;苹果手机用户还可通过Siri直接转账汇款,将动手变为动力。

除了最明显的亲情和智能两大特点,工 行幸福生活版还对多项业务流程进行了简 化,对交互体验整体提升。幸福生活版手机 银行采用包容性设计,无论新老客户都只需要下载使用中国工商银行APP,便可切换使用。页面字号扩大至76PX,部分点击区域大于88PX,提高辨识度和操作灵敏度。在老年人最关心的安全问题方面,幸福版中新增安全向导,一步一步引导老年人利用五重安全锁将账户、资金管住;在转账汇款时,一旦大于1万,系统会进行安全提示,防范电信诈骗等外部风险事件。针对老年人投资理财需求,工行特别推出了系列专享银发理财金融产品。